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Wynalazek niniejszy dotyczy sposobu
oczyszczania związków węglowodorowych
i ich dystylatów zapomocą polimeryzacji
produktów, stanowiących zanieczyszczenia
tych związków, gdy są one w stanie pary.
Wynalazek obejmuje urządzenie do wyko¬
nywania sposobu opisanego w patencie Nr
4539, a w szczególności urządzenie ulep¬
szające wykonywanie takich sposobów i u-
łatwiające usuwanie z aparatów zużytego
katalizatora.

Związki podlegające oczyszczaniu prze¬
mienia się najpierw w parę, a następnie
wprowadza je w tej postaci do komory za¬
wierającej katalizator jak np. ziemię folu¬
szową, węgiel kostny, bauksyt (glinka), zie¬
mię okrzemkową, osad składający się z
pierwotniaków (infuzorja) lub inne ziemie

pochłaniające. Podczas oczyszczania związ¬
ków węglowodorowych, w rodzaju np. dy¬
stylatów „krakowanych" czyli rozszczepio¬
nych, tak zwanej gazoliny rozszczepionej,
kerozyny i i d,, w celu usunięcia z nich
składników obcych, jak np. węglowodorów
dwuolefinowych i tym podobnych, prze¬
konano się, że przy przechodzeniu
rzeczonej pary przez katalizator, o-
sadza się na tymże warstwa żywicy
lub innego ciała smolistego, które
przylega i pokrywa powierzchnię kataliza¬
tora, zmniejszając stopniowo skuteczność
jego działania katalitycznego, tak iż wkoń-
cu katalizator staje się nieczynnym i musi
być przepalony lub regenerowany w inny
sposób celem uczynienia go zdatnym do
ponownego użytku. U szczytu komory, za-



wierającej katalizator znajduje się zazwy¬
czaj'otwór do ładowania świeżego kataliza¬
tora, a w części dolnej znajduje się zawór,
zapomocą którego usuwa się z tej komory
katalizator zużyty. Usuwanie to było jed¬
nak w praktyce utrudnione, gdyż dała ob¬
ce osadzone podczas oczyszczania węglo¬
wodorów są kleiste, wskutek czego katali¬
zator sklejał się w komorze katalitycznej,
tworząc bryłki, które zatykały zawór dol¬
ny, uniemożliwiając usuwanie zużytego ka¬
talizatora. Wobec jednoczesnego użycia in¬
nych przyrządów rafineryjnych, jest rze¬
czą ważną, ażeby rozładowywanie i zała¬
dowywanie komory katalitycznej odbywało
się możliwie jak najszybciej tak, aby nie
przerywać działania innych części urządze¬
nia.

Jeżeli jednak do komory katalitycznej
wprowadzać małe ilości1 rozpuszczalnika w
celu rozpuszczenia ciała kleistego wymienio¬
nego wyżej, to wówczas katalizator działa
dłużej i skuteczniej i nie tworzy bryłek,
zatykających zawór spustowy, dzięki cze¬
mu, po otwarciu tego zaworu, katalizator
daje się usunąć szybko, wobec czego roz¬
ładowywanie komory katalitycznej odbywa
się bez przeszkód, szybko i samoczynnie.

Przedmiot wynalazku niniejszego stano¬
wi urządzenie, do skuteczniejszego i eko¬
nomiczniej szego wykonywania sposobu o-
pisanego w patencie Nr 4539 oraz urządze¬
nie do szybkiego usuwania kataliza/torą zu¬
żytego z komory katalitycznej, dzięki cze¬
mu urządzenie powyższe może działać dłu¬
żej zapomocą jednego ładunku kataliza¬
tora, a przerwy, wywoływane załadowy¬
waniem i usuwaniem tegoż, są możliwie jak
najkrótsze. Załączony rysunek przedstawia
najdogodniejsze postacie wykonania niniej"
szego wynalazku.

Na rysunku tym fig, 1 przedstawia prze¬
krój pionowy wzdłuż linji 1—1 na iig. 3
aparatu według wynalazku, fig. 2 — szcze¬
gół tego aparatu uwidoczniający lejowie
dno, sito i płytę ochronną, fig, 3 — prze¬

krój poziomy urządzenia wzdłuż linji 3—3
na fig. 1, fig. 4—widok całego urządzenia,
połączonego z dystylatorem i zbiornikiem,
zawierającym rozpuszczalnik, fig, 5 —
zmodyfikowaną postać urządzenia, którego
wieża katalityczna pokazana jest w prze¬
kroju pionowym, fig. 6, 7, 8, 9, 10 przed¬
stawiają dalsze modyfikacje aparatu.

Urządzenie według niniejszego wyna¬
lazku przedstawione na fig, 1 do 4 włącz¬
nie zawiera zwykły dystylator 10 obmuro¬
wany tak, aby go można było ogrzewać za¬
pomocą paleniska lub w inny sposób, połą¬
czony przewodem 11 z przelotem 12, utwo¬
rzonym w płaszczu zewnętrznym wieży ka¬
talitycznej 13, posiadającej podwójną
ściankę. Przewód // skierowany jest stycz¬
nie do rzeczone] wieży (fig. 3) tak, aby od-
dystylowane gorące pary krążyły pomię¬
dzy ścianką zewnętrzną 14 i ścianką we¬
wnętrzną 15 wieży. Wieża 13 posiada po¬
łączony z nią szczelnie szczyt 19 i dno 20,
przyczem w szczycie 19 utworzony jest o-
twór 21, zaopatrzony w odpowiednią po¬
krywę i zamykadło 22. Ścianka wewnętrz¬
na 15 wieży 13 biegnie współśrodkowo ze
ścianką zewnętrzną 14 i tworzy komorę o-
twartą u szczytu i zaopatrzoną u spodu w
dno, w postaci podziurkowanego leja 16.
Na dnie tern umieszczona jest gęsta siatka
druciana 17, na której leży płyta z otwo¬
rami 18, zabezpieczająca rzeczoną siatkę
od uszkodzenia przy czyszczeniu narzędzia¬
mi stosowanemi do usuwania materjału na*
gromadzonego na siatce.

Ścianka 15 przedłuża się poniżej lejo-
watego dna 16 i łączy się szczelnie w miej¬
scu 23 z dnem wieży 20. Tuż ponad dnem
20 odgałęzia się od wieży 13 rura odpły¬
wowa 24, odprowadzająca zpowrotem do
dystylatora ciecze skroplone pomiędzy
ściankami1 14 i 15 gromadzące się w części
dolnej przestrzeni pomiędzy temi ścianka¬
mi Ponad otwartym szczytem komory ka¬
talitycznej 13 znajduje się podziurkowana
rura 25, zawieszona u szczytu wieży 19 na
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wieszakach 26 i połączona rurą 27 ze zbior¬
nikiem 28, przyczem dopływ rozpuszczal¬
nika miarkuje się zapomocą zaworu 29.
Lejowate dno 16 komory katalitycznej łą¬
czy się za pośrednictwem krótkiej rury 30
z zaworem spustowym 31 i rurą spustową
32. Od rury 30 odgałęzia się powyżej za¬
woru 31 rurka spustowa 33 służąca do spu¬
szczania, jeszcze przed otwarciem zaworu
31, cieczy nagromadzonej w rurze 30. Rur¬
ka 33 jest, normalnie biorąc, zamknięta za¬
pomocą zaworu 34. Komora 35, zawarta
pomiędzy lejowatem dnem 16 i dnem wie¬
ży 20, zaopatrzona jest w wylot parowy 36
i jeden lub więcej wylotów do cieczy 37
i 38 łączących się ze zbiornikiem 39.

Aparat powyższy działa jak następuje:
do komory katalitycznej ograniczonej
ściankami wewnętrznemi 14 wieży 13 wpro¬
wadza się jeden z wymienionych po¬
wyżej lub im podobnych materja-
łów katalitycznych, a najlepiej zie¬
mię foluszową, ponieważ jest najdo¬
godniejsza ze względu na zastosowanie
w rafinerjach w związku z innemi czynno¬
ściami. Katalizator załadowuje się do wie¬
ży przez ołwór 21, który następnie zamy¬
ka się szczelnie, przyczem zawory 31, 34,
29 są szczelnie zamknięte. Na dzibrkowa-
nem dnie 16 powstaje wówczas gruba war¬
stwa materjału katalitfylcznego, który nie
może jednak przedostać się do komory 35,
gdyż siatka druciana 17 jest dostatecznie
gęsta. Do przestrzeni zawairfej pomiędzy
dwiema ściankami wieży 13, otaczaj ącemi
komorę katalityczną, wpuszcza się oddy-
styiowane pary z dystylatora 10 przez rurę
11. Pary te jeszcze przed wejściem w bez¬
pośrednie zetknięcie z katalizatorem, o-
grzewają go wokoło, przyczem skroplona
część tych par zawarta pomiędzy ścianka¬
mi 14, 15 spływa nadół, a następnie po¬
wraca do dystylatora rurą 24. Nieskroplo-
ne części par skierowane zostają przez
szczyt 19, iu dbłowi tak, iż po przejściu po-
n^id krawędzią górną ścianki 15 przechodzą

najpierw przez masę materjału katalitycz¬
nego, a następnie przez płytę z otworami
18, siatkę 17 i dziurkowane dno lejowate
16 do komory 35, z której wreszcie ucho-
dzą rurą 36 do zwykłego skraplacza nie
uwidocznionego na rysunku.

Wskutek procesu polimeryzacji węglowo¬
dorów stanowiących zanieczyszczenia od¬
bywającego się w katalizatorze, a opisane¬
go we wzmiankowanym powyżej patencie,
wytwarzają się w nim ciecze o wysokim
punkcie wrzenia, które to ciecze spływają
stopniowo przez katalizator do komory 35,
skąd następnie odpływają rurą 37. Koniec
górny rurki' 38 wysuwa się nieco ponad dno
komory 35, tak iż w wypadku zatkania
przez ciała stałe wlotu do rury 37 rzeczo¬
ne ciecze mogą odpływać nadal rurą 38.
Ciecze nagromadzone w zbiorniku 39 moż¬
na powrócić w odpowiedni sposób dó dy¬
stylatora 10 aflbo też można je gromadzić
oddzielnie.

Proces powyższy powoduje również wy¬
twarzanie się w materjale katalitycznym
żywic i innych smolistych ciał, wskutek czc
go działanie katalityczne ulega osłabieniu.
Celem przedłużenia użyteczności kataliza¬
tora wprowadza się doń małą ilość cieczy
rozpuszczającej i usuwającej z niego pew¬
ną część rzeczonych ciał oraz ułatwiają¬
cej usuwanie ciał spolimeryzowanych,
dzięki czemu powierzchnia materjału kata¬
litycznego jest względnie czysta tak,
iż może pochłaniać przechodzące przez nią
pary. Do celu powyższego można użyć od¬
powiedniego rozpuszczalnika, i jak stwier¬
dzono może nim być z zadawalniającym
skutkiem kondensat związków podlegają¬
cych oczyszczaniu. Podczas działania apa¬
ratu otwiera się nieco zawór 29 w celu
wprowadzenia ze zbiornika 28 do komory
katalitycznej małego strumienia rozpu¬
szczalnika przechodzącego przez dziurko*
waną rurę 25. Rozpuszczalnik ten rozpu¬
szcza wszystkie wymienione ciała obce lub
ich znaczną część dzięki czemu ciała te w
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postaci cieczy wraz z ciałami spolimeryzo-
wanemi przechodzą przez dziurkowane dno
16, komorę 35, rurę 37 lub 38 aż do zbior¬
nika 39. Do zbiornika 39 przedostają się
więc ciała spolimeryzowane lub ciecze o
wysokim punkcie wrzenia, wytworzone w
obecności katalizatora, pary skroplone w
komorze katalitycznej i rozpuszczalnik za¬
wierający żywice lub inne ciała podobne.
Mieszaninę tych cieczy można wprowadzić
zpowrotem do dystylatora celem powtór¬
nej dystylacji lub też można ją traktować
oddzielnie, celem odzyskania rozpuszczal¬
nika i oddzielenia skroplonych par od ciał
spolimeryzowanych.

W przyrządzie przedstawionym na fig.
5, katalizator nie jest ogrzewany przed¬
wstępnie przez pary węglowodorowe, lecz
ogrzewa się wskutek bezpośredniego ze¬
tknięcia z temi parami, a wówczas pary te
skraplają się w takiej ilości, iż kondensat
ich może być użyty jako rozpuszczalnik do
usuwania ciał obcych, żywicy lub tym po¬
dobnych osadzonych przez pary podczas
procesu/ Pary przechodzą tu z dystylatora
rurą 40 do szczytu wieży 41, która jest po¬
kryta warstwą materjału izolacyjnego 42,
celem uniknięcia zbytniego skraplania się
par i utrzymania katalizatora w tempe¬
raturze właściwej procesowi katalityczne¬
mu i wymywającemu. W szczycie wieży
utworzony jest otwór 43, a powyżej dna jej
znajduje się sito 44 podtrzymujące mate-
rjał katalityczny. Rura spustowa 45 zaopa¬
trzona w zawór 46 służy do usuwania ka¬
talizatora, a od komory 48 zawartej po¬
między sitem 44 i dnem wieży odgałęziona
jest rura do par 47 oraz rurka do cieczy 49
przeznaczona do spuszczania ciał spolime¬
ryzowanych i innych cieczy gromadzących
się w komorze 48. Na rurze 49 umieszczo¬
ny jest zawór 50, służący do miarkowania
odpływu powrotnego cieczy do dystylato¬
ra lub odpływu jej do jakiegokolwiek in¬
nego zbiornika lub przyrządu. Na rzeczo¬
nych przewodach umieszcza się przytem w

odpowiednich miejscach syfony lub garncz-
ki celem uniknięcia odwrócenia się kierun¬
ku przepływu lub krótkiego obwodu krąże¬
nia w którejkolwiek części przyrządu jak
np, przechodzenia par z dystylatora przez
rurę 49 do wieży.

W przyrządzie tego rodzaju, kataliza¬
tor posiada taką temperaturę, iż pewna
część par nie skrapla się, lecz przechodzi
przez wieżę aż do rury 47. Składniki par,
posiadające wyższy punkt wrzenia, skra¬
plają się jednak w katalizatorze i spełnia¬
ją rolę rozpuszczalnika, wymywając zeń
żywicę i t, p. dała. Dzięki temu na po¬
wierzchni katalizatora nie może utworzyć
się lub przynajmniej tworzy się bardzo po¬
woli powłoka, osłabiająca działanie katali¬
zatora, tak iż trwałość jego znacznie wzra¬
sta. Gdy zaś wreszcie katalizator zostanie
całkowicie zużyty, nie zalepia on zaworu
stawidłowego 46% wobec czego rozładowanie
komory katalitycznej jest ułatwione. Na
rurach 40 i 47 umieszczone są zawory 51
\ 52 tak iż po otwarciu zaworu 51 i czę-
ściowem zamknięciu zaworu 52 można
przepuszczać pary przez wieżę 44 pod ci¬
śnieniem, a więc w temperaturach przegrza¬
nia, albo też po otwarciu zaworu 52 i czę-
ściowem zamknięciu zaworu 51 można wy¬
tworzyć w dystylatorze ciśnienie, a następ¬
nie rozprężać gazy przed ich przejściem
przez wieżę. Nastawiając odpowiednio
względem siebie rzeczone komory, można
miarkować temperaturę par wchodzących
do wieży oraz ilość par skroplonych w ko¬
morze katalitycznej. Izolacja ścianek wie¬
ży utrzymuje powyższą temperaturę na
stałej wysokości i zabezpiecza od wpływu
zmian w temperaturze zewnętrznej.

Rura 40 łączy się również z rurą dopro¬
wadzającą parę wodną 53 zaopatrzoną w
zawór 54, gdyż, jak przekonano się, dopływ
pary wodnej do komory katalitycznej prze¬
dłuża trwałość katalizatora, współdziałając
prawdopodobnie w usuwaniu ciał spolimery-:
zowanych, żywic i podobnych co wpływa d>
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datniona działanie materjału pochłaniają¬
cego. Parę wodną można wprowadzać wraz
z oddystylowanemi parami albo też można
ją wpuszczać w odstępach w czasie któ¬
rych oddzielają się kolejno porcje trakto¬
wanego materjału wchodzącego do wieży
z dystylatora, w celu mianowicie czyszcze¬
nia katalizatora' i wymycia ciał w nim osa¬
dzonych, W tym ostatnim wypadku najle¬
piej jest stosować parę wodną przegrzaną
o temperaturze 205° C.

Wieża katalityczna 35 przedstawiona
na fig. 6 otoczona jest przestrzenią napeł¬
nioną parą wodną 56, utworzoną pomiędzy
wewnętrzną i zewnętrzną ścianką tej wie¬
ży w celu utrzymania katalizatora zawarte¬
go w komorze 57 w temperaturze żądanej,
przyczem rura 58 doprowadzająca parę
wodną i rura wylotowa 59 zaopatrzone są w
zawory przeznaczone do miarkowania tej
temperatury. Oddestylowane pary wcho¬
dzą bezpośrednio do komory katalitycznej
rurą 60, a następnie przechodzą przez kata¬
lizator i podtrzymujące go sito 61 do ko¬
mory rozdzielczej 62, skąd uchodzą rurą
63 do skraplacza nieuwidocznionego na
rysunku, a ciecze zawierające ciała spoli-
meryzowane, pary skroplone, rozpuszczal¬
nik i t. d, odpływają nazewnątrz rurą 64.
Zbiornik zawierający rozpuszczalnik 65
łączy się rurą 66 z pierścieniem natrysku¬
jącym 67, przyczem dopływ rozpuszczalni¬
ka miarkuje się zapomocą zaworu 68. Do
załadowywania katalizatora do koimory 57
służy właz 69, a do rozładowywania jej —■
rura spustowa 70 zaopatrzona w zawór sta-
widłowy 71. Do wprowadzenia rozpu¬
szczalnika do katalizatora może być oczy¬
wiście użyte również inne urządzenie. Roz¬
puszczalnik ten można wprowadzać bez
przerwy podczas trwania procesu lub w i-
lościach wzrastających, w miarę zużywania
się katalizatora, albo też wkońcu procesu
w celu ułatwienia wyładowywania katali-
zatora.

Fig. 7 przedstawia zmodyfikowany apa-

rai, w którym omawiane części oznaczone
są temi samemi liczbami1. Zamiast zbior¬
nika rozpuszczalnika 65 i pierścienia 67
znajduje się tu pierścień chłodzący 72
połączony z rurą wlotową 73 i wylotową
74, z których rura 73 połączona jest z od-
powiedniem urządzeniem, doprowadzaj ącem
do pierścienia 72 czynnik chłodzący. Urzą¬
dzenie powyższe ma na celu skraplanie
części par wchodzących do komory katali¬
tycznej, wskutek działania chłodzącego ze
strony pierścienia 72, gdyż wówczas skro-
plina przechodzi przez katalizator 57 i dzia¬
ła jako rozpuszczalnik, usuwając żywice
lub inne ciała obce, czyli regeneruje dzię-

*kii temu katalizator i ułatwia jego usuwanie.
Na fig. 8 przedstawiona jest zmieniona

nieco postać aparatu, w którym pary wcho¬
dzą do wieży 79 rurą 80\ a następnie prze¬
chodzą ku dołowi pomiędzy wewnętrzną i
zewnętrzną ścianką wieży, ogrzewając ka¬
talizator 81 znajdujący się wewnątrz komo¬
ry. Pary te wchodzą następnie przez otwór
85 w dnie komory katalitycznej do jej
wnętrza, a następnie przechodzą ku górze
przez sito 82 i masę materjału katalitycz¬
nego 81 do komory 83, skąd uchodzą rurą
wylotową 84 do skraplacza nieuwidocznio-
nego na rysunku. W komorze 83 umieszczo¬
ny jest przytem pierścień natryskujący 86,
do którego dopływa rozpuszczalnik ze
zbiornika 87. Katalizator załadowuje się
do komory katalitycznej przez otwór 88, a
usuwa stąd przez otwór 89. W dnie wieży
i poniżej otworu 85 umieszczona jest rura
spustowa 90, służąca do odprowadzania na¬
zewnątrz cieczy z wieży 79, które to ciecze
składają się z par skroplonych w przestrze¬
ni utworzonej pomiędzy ścianką zewnętrz¬
ną i wewnętrzną wieży, rozpuszczalnika,
który spłynął ku dołowi poprzez kataliza¬
tor i otwór 85 oraz ciał spolimeryzowanych
utworzonych w katalizatorze. W przyrzą¬
dzie tej konstrukcji rozpuszczalnik, prze¬
siąkając przez katalizator, wypełnia dwie
czynności, a mianowicie, usuwa żywice i
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ciała spolimeryzowane i jednocześnie oczy¬
szcza pary, dzięki czemu rozkładają się one
na frakcje bardziej zróżniczkowane.

Fig, 9 wyobraża jeszcze inną postać a-
paratu, którym pary przechodzą najpierw
przez katalizator, potem przez ciecz oczy¬
szczającą, a następnie przez przestrzeń o-
taczającą katalizator do skraplacza. Dy-
stylator 90 połączony jest rurą 91 z wieżą
o podwójnych ściankach 92Ą tak iż rura ta
przechodzi przez obie ścianki i wprowa¬
dza pary wprost do katalizatora 93, przez
który pary te kierują się ku dołowi, a na¬
stępnie, po przejściu przez sito 94 i okrą¬
żeniu dolnej krawędzi! ścianki wewnętrz¬
nej 95, podnoszą się ku górze przez prze¬
strzeń zawartą pomiędzy obiema ścianka¬
mi wieży i uchodzą rurą wylotową 96 do
skraplacza 97, a wkońcu do zbiornika 98.
Dno wieży połączone jest z destylatorem
rurą 99 zaopatrzoną w zawór 100, normal¬
nie biorąc zamknięty. Od boku wieży 92
i nieco powyżej dolnej krawędzi ścianki
wewnętrznej 95 odgałęzia się rura 101, do
odprowadzania cieczy zpowrotem dó de-
stylatora w razie, gdyby ciecz podniosła się
w wieży aż do tego poziomu, przyczem na
rurze tej umieszczony jest zawór 102 i sy¬
fon 103. W razie potrzeby, można na ru¬
rach 91 i 96 umieścić zawory 104 i 105. Do
załadowywania i wyładowywania katalizato¬
ra służą urządzenia opisane już powyżej.

Działanie aparatu w tej postaci jest na¬
stępujące: część par węglowodorowych,
dochodzących bezpośrednio do katalizatora,
skrapla się w nim częściowo tak, iż komora
katalityczna zamknięta zostaje u dołu,
wzdłuż krawędzi dolnej ścianki wewnętrz¬
nej 95 przez ciecz składającą się ze skro¬
plonych par, ciał spolimeryzowanych i tym
podobnych. Nieskroplona zaś część par
przechodzi przez tę ciecz, poczem podnosi
się ku górze, pomiędzy ścianką wewnętrzną
i zewnętrzną wieży, podtrzymując lub pod¬
nosząc temperaturę katalizatora oraz izolu¬
jąc komorę katalityczną. Do miarkowania

ciśnienia i temperatury par przechodzących
przez wieżę służą zawory 104 i 105, do
spuszczania zaś cieczy z wieży — rura 99.

Fig. 10 uwidocznia najprostszą postać
przyrządu według niniejszego wynalazku,
w której wieża katalityczna mieści się bez¬
pośrednio na dystylatorze, a komora we¬
wnętrzna wieży może być urządzona tak,
aby pary wchodziły do niej przed lub po
przejściu ich przez przestrzeń pomiędzy
podwójnemi ściankami wieży. W danym
wypadku, pary wchodzą z dystylatora 110
do komory wewnętrznej wieży 112 przez
otwór 111, a następnie przechodzą przez
sito 113 i katalizator 114, a po okrążeniu
krawędzi górnej ścianki wewnętrznej 115
skierowują się ku dołowi przez przestrzeń
pomiędzy ściankami komory katalitycznej,
skąd następnie uchodzą rurą 116 do skra¬
placza nie uwidocznionego na rysunku.
Ciecze, gromadzące się na spodzie pomie-
nionej przestrzeni spuszczają się rurą 117
celem gromadzenia ich w oddzielnym zbior¬
niku lub skierowania powtórnie do dystyla¬
tora 110. Do wprowadzania rozpuszczalnika
do katalizatora służy pierścień natryskują¬
cy 118 umieszczony u szczytu wieży. Roz¬
puszczalnik, ciała spolimeryzowane, żywice i
inne ciecze utworzone w katalizatorze spły¬
wają przez sito 113 do destylatora.

W poszczególnych postaciach wykona¬
nia wynalazku opisanych i przedstawionych
powyżej można oczywiście wprowadzić licz¬
ne zmiany, nie wykraczając bynajmniej
przez to poza obręb niniejszego wynalaz¬
ku.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Sposób oczyszczania węglowodorów,
znamienny tem, że węglowodory w stanie
pary przepuszcza się przez katalizator w ce¬
lu usunięcia z nich zanieczyszczeń, przeproś
wadząjąc przytem jednocześnie rozpu¬
szczalnik iptfzez rzeczony katalizator.

2. Sposób według zastrz, 1, znamien¬
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ny tern, że skroploną część par węglowo¬
dorowych przeprowadza się przez katali¬
zator w roli rozpuszczalnika w celu oczy¬
szczenia tego katalizatora*

3. Sposób według zastrz. 1, znamien¬
ny tern, że część par węglowodorowych
skrapla się w komorze, zawierającej kata¬
lizator i przesiąka w postaci cieczy przez
ten katalizator,

4. Sposób oczyszczania węglowodo¬
rów ,,krakowanych", czyli rozszczepionych,
według zastrz. 1, znamienny tern, że węglo¬
wodory te przeprowadza się w stanie par}
przez katalizator, wskutek czego w tym
ostatnim powstają i osadzają się pewne
związki węglowodorowe o wysokim punkcie
wrzenia i jednocześnie część rzeczonych par
skrapla się i przemywa katalizator, przedłu
zając dzięki temu skuteczność tegoż.

5. Odmiana sposobu według zastrz. 4,
znamienna tern, że jednocześnie z przepu¬
szczaniem pary węglowodorowej przez ka¬
talizator, wprowadza się doń parę wodną
w celu oczyszczenia i regenerowania kata¬
lizatora.

6. Sposób traktowania węglowodorów
rozszczepionych według zastrz. 4, zna¬
mienny tern, że węglowodory te przepuszcza
się w stanie pary przez katalizator, wskutek
czego osadzają się w nim pewne węglowo¬
dory o wysokim punkcie wrzenia, a jedno¬
cześnie oczyszcza się rzeczoną parę zapo-
mocą cieczy rozpuszczającej ciała o wyso¬
kim punkcie wrzenia.

7. Aparat do wykonywania sposobu
według zastrz. 1 — 6, znamienny tern, że
posiada komorę zawierającą katalizator,
przez którą przepuszcza się pary węglo¬
wodorowe, utrzymując ją jednocześnie we
właściwej temperaturze, urządzenie do
przeprowadzania rozpuszczalnika przez
rzeczoną komorę, oraz urządzenie oddzie¬
lające rzeczone pary od cieczy wypływa¬
jących z tej komody.

8. Aparat według zastrz. 7, znamien¬

ny tern, że zawiera urządzenie skraplające
w komorze katalitycznej część par węglo¬
wodorowych.

9. Aparat według zastrz. 7, znamien¬
ny tem, że zawiera zawory do miarkowa¬
nia temperatury par wchodzących do ko¬
mory katalitycznej.

10. Aparat według zastrz. 7, znamien¬
ny tem, że posiada urządzenie przeprowa¬
dzające parę wodną przez komorę katali¬
tyczną.

11. Aparat według zastrz. 7, znamien¬
ny tem, że zawiera wieżę katalityczną za¬
opatrzoną w rurę wlotową i wylotową do
par węglowodorowych, urządzenie do zała¬
dowywania katalizatora do rzeczonej wie¬
ży oraz urządzenie do usuwania zużytego
katalizatora siłą jego ciężkości.

12. Aparat według zastrz. 11, zna¬
mienny tem, że wieża katalityczna zaopa¬
trzona jest w przegródkę czyli sito utrzy¬
mujące katalizator na drodze przechodze¬
nia pary.

13. Aparat według zastrz. 11 i 12, zna¬
mienny tem, że wpobliżu szczytu wieży ka¬
talitycznej znajduje się urządzenie wpro¬
wadzające do komory katalitycznej czyn¬
nik regenerujący katalizator.

14. Aparat według zastrz. 11 i 12, zna¬
mienny tem, że komora katalityczna jest
zaopatrzona w urządzenie wprowadzające
do katalizatora rozpuszczalnik ciał żywicz¬
nych, w celu ułatwienia usuwania z rzeczo¬
nej komory katalizatora.

15. Aparat według zastrz. 7, znamien¬
ny tem, że komora katalityczna posiada ka¬
nały rozgałęziające się w ten sposób, iż pa¬
ry węglowodorowe zostają oczyszczane
przez rozpuszczalnik podczas przechodze¬
nia przez rzeczoną komorę.

The Gray Processes
Corporation.

Zastępca: M. Skrzypkowski,
rzecznik patentowy.
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